COLEGIO     XXXXXXXXXXXXXXX     I.E.D.
AGENDA PARA EL 10 DE MAYO DE 2017 EN EL MARCO DE LA DESOBEDIENCIA CIVIL Y OTRAS ACCIONES INSTITUCIONALES PARA CONFRONTAR  EL DÍA DE LA EXCELENCIA NEOLIBERAL

“La educación pública ESTATAL no se vende se defiende”

Compañeras y compañeros maestros, estudiantes, madres y padres de familia:

Las imposiciones de la OCDE (Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico) hacen que el gobierno de Santo y Peñalosa adecuen todo el aparato del Estado a la visión de los derechos como simples mercancías, en donde la educación se convierte en un fabuloso negocio para los empresarios privados, pero su idea debe ser “vendida” a las comunidades educativas como la salvación para la sociedad y las nuevas generaciones a través de las manipulación de los medios masivos de comunicación y la amenaza de represalias para quienes actúen con dignidad y conciencia de clase. Por ello la desobediencia civil de hoy en contra del Día de la Excelencia neoliberal no se puede constituir en un enfrentamiento entre las directivas del colegio y los demás estamentos, ya que estás políticas también afectan a rectoras, rectores, coordinadoras y coordinadores, el momento es de unidad para no permitir el engaño y la mentira del gobierno.

Por lo anterior proponemos la siguiente agenda de trabajo para ser desarrollada en nuestra institución, pero de manera previa se debe haber entregado los materiales aquí propuestos a cada una y uno de los miembros de la comunidad educativa; orientar de manera previa al evento a los estamentos de la comunidad educativa que ingresen a la página web www.adebogota.org y hagan click en el link denominado “Actividades para confrontar el Día E neoliberal”.   
1. Qué es la desobediencia civil y qué otras formas de lucha podemos desarrollar en las instituciones educativas?
Para ello se proponen dos documentos orientadores: La Desobediencia ante la Excelencia: Día E y el Deber de la desobediencia Civil”  por José Israel González Blanco, Trabajador social, Colegio Nuevo Horizonte y “El día “E”: El monstruo tecnocrático de la educación” por Fernando J. Palacios Valencia.
2. Propósitos de la Desobediencia civil:

Para éste punto se recomienda tomar como referencia la circular N° 9 de Fecode del 14 de marzo de 2016, especialmente la página cuatro (4) donde se nos convoca a realizar una reflexión sobre la educación como un derecho, a trabajar de la mano con las comunidades, a exigirle al gobierno que cumpla con su responsabilidad de financiar de manera suficiente la educación y por supuesto a dignificar la profesión docente a través del respeto por los derechos laborales del magisterio. También podemos  utilizar el programa “Encuentro” de la Fecode del día sábado 9 de abril que se encuentra en You Tube.
3. Presentación de otras acciones que desde éste colegio se pueden implementar (depende de las dinámicas propias).
Como material de apoyo pueden presentar a la comunidad educativa asistente al evento una serie de videos que la junta directiva de la ADE ha elaboró para que ustedes hoy puedan hacer una reflexión profunda sobre la política educativa del gobierno nacional y distrital, por qué es importancia de la desobediencia civil y las tareas a realizar. 
4. Diligenciamiento colectivo y consciente del derecho de petición propuesto:

Adjuntamos a ésta agenda de trabajo un modelo de derecho de petición para que las comunidades educativas puedan recoger sus necesidades, carencias y denuncias para instaurar en contra de la Secretaria de Educación y del Ministerio con copia a la ADE.

5. Enviar copia de los derechos de petición instaurados, de los documentos, fotos y todo el material elaborado durante ésta jornada de DESOBEDIENCIA CIVIL a los correos ade@adebogota.org o info@adebogota.org 
Cordialmente, ………..(nombres de las y los docentes que apoyan la iniciativa).
