RESOLUCIÓN 3080 DE 2005
(Julio 25)
Derogada por la Resolución de la S.E.D. 4305 de 2008 
"Por la cual se delega una función .
LA SECRETARIA DE EDUCACIÓN DE BOGOTA, D.C.
En ejercicio de sus atribuciones legales y de conformidad con lo dispuesto en el artículo 211 de la Constitución Política de Colombia, artículo 9 de la Ley 489 de 1998 y Ley 962 de 2005
CONSIDERANDO
Que la Ley 962 de 2005 en su artículo 56 al racionalizar los trámites y procedimientos administrativos de los organismos y entidades del Estado, dispone que las prestaciones sociales que paga el Fondo Nacional de Prestaciones Sociales del Magisterio deben reconocerse por el citado Fondo, " mediante la aprobación del proyecto de resolución por parte de quien administre el Fondo, el cual debe ser elaborado por el Secretario de Educación de la Entidad Territorial certificada correspondiente, a la que se encuentre vinculado el docente" y que el "acto administrativo de reconocimiento debe hacerse mediante resolución con la firma del Secretario de Educación de la entidad territorial."

Que de conformidad con el artículo 9 de la Ley 489 de 1998 y en virtud de lo dispuesto en el artículo articulo 211 de la Constitución Política, las autoridades administrativas pueden mediante acto de delegación, transferir el ejercicio de funciones a sus colaboradores o a otras autoridades, con funciones afines o complementarias.

Que la delegación exime de responsabilidad al delegante, la cual corresponderá exclusivamente al delegatario, cuyos actos o resoluciones podrá siempre reformar o revocar el delegante , reasumiendo la responsabilidad consiguiente. 

Que el Decreto Distrital 816 de 2001 le establece como funciones a la Subdirección de Personal Docente de la Secretaría de Educación del Distrito Capital , coordinar con el Fondo Nacional de Prestaciones Sociales del Magisterio los asuntos relacionados con beneficios y prestaciones de los directivos docentes y docentes de la Secretaría y con la Dirección Financiera el reporte de aportes al Fondo Nacional de Prestaciones Sociales del Magisterio.

Que en mérito de lo expuesto,

RESUELVE:
ARTÍCULO PRIMERO.- Delegar en el Subsecretario Administrativo de la Secretaría de Educación de Bogotá D.C., la elaboración y suscripción del acto administrativo de reconocimiento de las prestaciones sociales que paga el Fondo Nacional de Prestaciones Sociales del Magisterio, previa aprobación del proyecto de resolución por el administrador del Fondo.

ARTÍCULO SEGUNDO.- La presente resolución rige a partir de la fecha de su publicación y deroga todas aquellas disposiciones que le sean contrarias.

PUBLÍQUESE Y CÚMPLASE

Dada en Bogotá, D.C. a los 25 días del mes de Julio de 2005

ABEL RODRÍGUEZ CÉSPEDES

Secretario de Educación

NOTA: Publicada en el Registro Distrital 3380 de agosto 12 de 2005.

